

БАТУРИНО

В 1686 году, во времена, когда Петр I с сестрой Софьей делили царский престол, посадский человек Батурин, казак Малютин и казачий сын Петр Кузнецов купили за 20 рублей утюдья у татарина Тигильдеевых юрт.

В 1784 году в Батурино стояло уже 27 дворов.

Потомки первых жителей Батурины, Байгуловы, Кузнецова до сих пор живут в нашем районе.

«Кто бывал здесь летом, не мог не любоваться простором лугов, раскинувшихся по извилистым берегам немноговодной, но быстротечной реки Шегарки, не ощущать напоенный ароматом воздух...

Вдали пасутся гурты общественного стада, а дальше, окаймленные перелесками, колышут от легкого ветра колосьями пшеничные поля. Вздохнув полной грудью чистый воздух, окинув взглядом panoramu, невольно хочется запеть:

... а сколько мною езжено,
и сколько мною пройдено,
и сколько мною видено –

и все вокруг мое...» – писал о селе Батурино 40 лет назад корреспондент районной газеты «Путь к коммунизму» П. Стоякин.

До революции основным видом деятельности было сельское хозяйство: выращивали скот, сеяли хлеб, лен. Мастерицы на станках ткали холсты.

В 1895 году было отстроено 35 крепких домов с овинами, хозяйственными пристройками, скотными и конными дворами. По переписи здесь числилось 117 «душ мужского пола». Жили в достатке. Работали много и с толком, а потому никто голодным не сидел, хотя, бывало, и по 12 детей рожали. Молодое поколение училось ведению хозяйства у стариков. У одних были сила и любовь к труду, у других – житейская мудрость. Излишки продуктов увозили в город, на вырученные деньги покупали жнейки, металлические плуги, лобогрейки, ткацкие станки, яркие шали женам и дочерям, бусы. То-то было радости: тятаенька с ярмарки приехал!

Так в деревнях стали выделяться крепкие хозяйства, в которых хозяева не только привлекали к работе во время страды немало безземельных людей, избавляя их от нищенствования, но и трудились сами, грамотно организовывая производство продуктов питания.

Потом первых назовут кулаками, и во время уничтожения крестьянства они пострадают первыми. Вторые постараются выжить, вступив в колхозы.

Перед коллективизацией батуринское население насчитывало почти 500 человек.

В 30-е годы здесь был организован первый колхоз имени Молотова.

Затем его переименовали в «Рассвет».

Часть населения работала в райлесхозе, лесообъездчиком которого был Федор Чуйков.

Жители этой небольшой деревни разделили суровую участь всех колхозников в нашей стране. Жизнь проходила в трудах и лишениях.

Война не пощадила батурицев. Многие не вернулись с фронта, заплатив за победу своей жизнью.

Стоят над обелиском ели,
Стоят, как два бойца в строю.
И фотоснимки пожелтели
Солдат, что пали в том бою.
Но все звучат в душе, как выстрел,
Бойцов погибших имена.
И вдалеке за обелиском
Часовня тихая видна.

Эта часовня была открыта в 2001 году на средства жителя Шегарского района Байгулова А. А.

В марте 1959 года колхоз «Рассвет» в духе того времени влился в укрупненный колхоз имени Ленина с центральной усадьбой в селе Бабарыкино.

В 1961 году колхоз им. Ленина стал частью совхоза «Россия» с центральной усадьбой в с. Маркелово.

К этому времени у каждого хозяина села имелся крытый двор, палисадник с цветами. В дома провели электричество, радио.

Долгими зимними вечерами при свете «лампочки Ильича» женщины вышивали. Под руками искусных мастериц Анны Батуриной и Нины Ахромейко ковры расцветали розами или покрывались зеленью красивых сибирских пейзажей. Особенно любимы всеми шегарскими мастерницами были образы сказочных богатырей.

Мужчины в это время решали более серьезные проблемы. Соберутся вечером в кабинете управляющего фермой П.И. Сивохи механик А. Байгулов, бригадир комплексной бригады Г. Батурин, животновод А. Ажермачев, трактористы Иннокентий и Павел Байгуловы и думают, как решить ту или другую колхозную проблему.

Один выскажет мысль, другой подхватит ее, коллективно обсудят.

В 1972-м батурицы из совхоза «Россия» вышли и вместе с бабарыкинцами создали совхоз «Вперед».

К этому времени многие семьи, в основном ради детей, переехали в более крупные села района.

К концу 90-х годов закрылась школа, открытию которой еще недавно были рады и дети, и родители, и единственный учитель на все классы Байгулова Елизавета Викторовна. Свое впечатление от первого знакомства с селом она позднее вспоминала так: «Приехала по распределению в 1976 году. В деревне была только одна улица... Посреди улицы – большая лужа и множество порослят. Показалось дико, хотелось уехать, но раз отправили – значит надо. Школа представляла собой ветхое здание. Любой ветерок – и тепла как не бывало. Отапливалось здание двумя печами. Дров приходилось готовить много, и в лесосеку ходила вместе с родителями. Техника получала мало, поэтому долго не задерживалась на рабочем месте... Зимой, чтобы натопить здание, приходилось вставать в 4 утра и до 9 топить печи, а потом еще уроки, уборка и планы. Детей в классе меньше 10 не было. Один год было даже 24 человека. А ведь это три класса, и все сидят в одном помещении. Первое время было трудно. Часто навещала Галина Михайловна Кирдянова – наш методист. Так понемногу и привыкла».

С щемящим сердцем проходили мимо опустевшей школы после закрытия ее бывшие ученики.

Вот уже много лет здесь тихо морозным утром. На улице – ни звука.

В старые добрые времена в эти часы уже бежал, чтобы включить рубиль-

ник, электрик Василий Байгулов. Шли торопливыми шагами на ферму доярки, телятницы, скотники, среди них молодая победительница соревнований Фаина Байгулова, вся семья Батуриных: мать Мария Прохоровна, три дочери – Галина, Тамара и Татьяна – доярки, сын Петр – скотник. Чуть свет подогревал воду для телят в кормозапарнике Михаил Орлов.

Еще 15 лет назад Батуриńskое отделение совхоза «Вперед» производило на миллион рублей в год сельскохозяйственной продукции.

Сегодня здесь чуть меньше двух сотен жителей, которые добросовестным трудом приближали день Победы и строили социализм. Они живут своим подсобным хозяйством: в деревне 19 лошадей, 80 коров и 135 свиней.

Но разлетелись по свету их дети и внуки в поисках лучшей жизни.

ВОЗНЕСЕНКА (ЧУБЫРЬ)

Червыми приглядели эти места чуваши. Правый берег реки Чубыра (Чубырь), когда-то полноводной, вытекающей из Казенных выгоров и впадающей в Кирьяновское озеро, понравился ходокам из Смоленской, Витебской и Могилевской губерний. Тюркское слово «чубур», означающее «густой лес», выдает первых обитателей здешних мест.

Со временем здесь обосновались крестьяне из разных российских губерний, а также из белорусских и украинских земель.

В 1908 году, в праздник Вознесения Господня сюда приехали представители государственной власти и закрепили официально за каждым двором земельные участки. В честь этого церковного праздника родилось новое название – Вознесенка.

Жили обособленно, большим крестьянским хозяйством, со своими пахотными, ягодными и грибными угодьями. Старожилы и сегодня помнят Крынкин хутор, Буранков хутор, Гринев угол, Иванову слань, Титов стан, Казино